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 توان های گویا و عبارت های جبری: 3فصل 
 اول: ریشه و تواندرس 

با هر تساوی توانی یک تساوی رادیکالی بنویسید. همچنین نظیر هر تساوی رادیکالی یک تساوی توانی بنویسید؛ مانند  اکنون( 1 
 ها:نمونه

 281 9 9 81 ( ) 333 27 27 3  

( )255 20 5 2 50  ( )3 35 125 125 5  

( )33 28 2 8  4 4 12 616 2  
21100 010 100  2 121 121 11 11  

( )244 38 4 3 48  /( / /) /20 25 0 0625 0 0625 0 25  

( )234 55 3 5 45  /( / /) /20 5 0 25 0 25 0 5  
 ( در جدول زیر جاهای خالی را پر کنید.2

 عدد 8 29 -29 123 -1111 7793 1111 927
 ریشه سوم 2 7 -7 3 -11 13 11 7

متر مکعب است. طول ضلع این مکعب را حدس بزنید و  23( حجم مخزن آبی که به شکل مکعب است، برابر 1
متر مکعب است. ابتدا a3متر باشد، حجم آن برابر  aم هرگاه طول ضلع مکعب دانیحدس خود را آزمایش کنید. می

 جدول را کامل کنید.
 طول ضلع 1 2 7 4 3 6

 حجم مکعب 1 8 29 64 123 216
 ضیح دهید.آموز را توهای این دو دانشاند. روشهای روبه رو به دست آوردهآموز طول ضلع مکعب را به روشدو دانش

    :   33 27  8 25 27  32 25 3

         2/8              .    : ( / )32 8 25 
( / ) ( / ) / /3 22 8 2 8 2 8 21 952 22

    :25    27                 8             
2/9              :

( / ) ( / ) / / /3 22 9 2 9 2 9 24 389 24 4

 

3, با محاسبه احمد ابتدا  32 8 3 a و اینکه 27 3 325 32 نتیجه گرفته است که  27 2/ و  25 را حدس زده و  8

33امتحان کرده است. محسن نیز با توجه به اینکه  25و  27 325 حدس زد که  27 تر است نزدیک 29به  23و چون 3
 را حدس زده و امتحان کرده است. 28عدد  8تا 
فاده حساب استانید از ماشینتوها را محاسبه کنید و مانند نمونه روی محور اعداد، نشان دهید )میمقدار تقریبی یا دقیق ریشه( 2

 کنید.(
3 8 2 3 125 5 /34 1 58 /33 1 4 3 1 1 
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012345 1 2 3 4 5

3 8 33

3 1 34

3 125

 
 و عدد صحیح متوالی است:( مانند نمونه با استدلال مشخص کنید که هر ریشه بین کدام د7

25الف( چون  30 5پس 36 30 1 . همچنین چون  6 5 31پس  8 5 2 . 
4 چونب(  7 4پس 9 7 2پس   9 7 3 
9 چون پ(  10 9پس16 10 3پس  16 10 4 
27چون ت( 17 3پس  8 3 327 17 33پس  8 17 2 
8چون ث(  20 3پس 27 3 38 20 32پس   27 20 3 

 ها برقرار باشند.( زیر رادیکال )جای خالی( عدد یا عددهایی بگذارید که نامساوی4
4الف(  22 38569( ب (23و  16هر عددی بین ) 5  (1111و  927هر عددی بین ) 10

 29و حجم مکعب داخلی )کوچک(  64اند. حجم مکعب بیرونی )بزرگ( برابر ( سه مکعب تودرتو مانند شکل مقابل واقع شده3
 تواند باشد؟ )حداقل سه پاسخ متفاوت ارائه کنید.(است. طول ضلع مکعب میانی چه عددهایی می

 در نظر بگیریم داریم؛ aاگر طول ضلع مربع میانی را برابر  پس .دارد 29و بیشتر از  64حجمی کمتر از مکعب میانی 
a a3 327 64 3 4 

 است. 4و  7عددی حقیقی بین پس طول ضلع مکعب میانی  

 

 ی چهارم را تعریف کرد. با هر تساویِ توانی یک تساوی رادیکالی داریم:توان ریشههای دوم و سوم می( مانند ریشه1

( )

4

4
2 16
2 16

16

2

2
              

( )

4

4
5 625
5 625

625

5

5
              

 
4 4یعنی  623ی چهارم مثبت عدد عددی مثبت و برابر است با ریشه 625 625 4 . همچنین 5 عددی منفی است و  625

4یعنی  623ی چهارم منفی عدد برابر است با ریشه 625 5. 
 

 شود.16برسد، برابر  4ی چهارم دارد؟ آیا عددی منفی یا مثبت وجود دارد که وقتی به توان ریشه 16آیا 
برسد( علامتش حتماً  4بار در خودش ضرب شود )به توان  4 که (مثبت یا منفی)چه زیرا هر عددی ؛ ی چهارم نداردریشه -16خیر، 

 .مثبت خواهد بود
 اکنون عبارت را کامل کنید.

 یکدیگرند. یقرینهی چهارم است که ریشهدو هر عدد مثبت دارای 
 ی چهارم ندارند.عددهای منفی ریشه
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 جاهای خالی را در جدول تکمیل کنید. آخرین ستون را به دلخواه کامل کنید. (1
 عدد 16 623 111/11 7123 71111

410 3 410 3 45 5 45  های چهارمریشه 2 2- 3 3- -11 11 5
 ( جاهای خالی را در جدول تکمیل کنید.2

 عدد -72 7123 91 -247 1- 111111- 17 247
7 5  ریشه پنجم -2 3 571 7- -1 -11 19

 ی پنجم چه عددهایی با خودشان برابر است؟( ریشه7
 -1و  1صفر، 

 ( محاسبه کنید.4

 5 32 2 5 1
100000

1
10

  

//5 0 00032 0 2  /5 11
22 03 5  

 ( عبارت را کامل کنید.3
گر عدد مثبت باشد، ی پنجم است. ا ریشهیک هر عدد مثبت یامنفی دارای 

 است. منفیی پنجم آن ی پنجم آن مثبت و اگر عدد منفی باشد ریشهریشه
 
 

 ریشه و توان: اولتمرین درس 

15صفحه 
( برای هر عدد رادیکالی زیر، اگر حاصل آن یک عدد صحیح است، جواب را بنویسید و در غیر این صورت دو عدد صحیح متوالی 1

 دد رادیکالی مورد نظر بین آنها باشد.بنویسید که ع
16  20           3و  4بین   35          -6و  -3بین  4  

3 320               7و 2بین  8  75           7و  8بین       2
4 16 3          -3و  -4بین  3250        9و  6بین  2 90 

4             3و  4بین  4       -4و  -7بین  400 4          -7و  -2بین  120 20 
5 5400             4و  7بین  32 2 5 1 1 

 .(کنیدتوانید از ماشین حساب استفاده ( مقدار تقریبی هر کدام از اعداد رادیکالی زیر را با یک رقم اعشار مشخص کنید. )می2
 //37 5 1 92 /325 2 9 /10 3 2  

/4 90 3 0  /564 2 3  /5 16 1 7  
قاط مشخص شده روی محور پایین که ( مانند نمونه در شکل زیر، هر یک از اعداد مشخص شده روی محور بالا را به یکی از ن7 

 ی سوم آن عدد است، وصل کنید. )یک مثال عددی از هر مورد ارائه کنید.(متناظر با ریشه
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2 1 0 1

1 0 1a4 a2 a1 a3

b4 a4 c4 b2 a2 c2 b1 a1 c1 b3 a3 c3 
 های زیر پاسخ دهید.اید، به سؤالی سوم اعداد درک کردهی ریشه( با توجه به آنچه درباره4

a عددی مثبت است و  aالف(  a3 ، a تواند باشد؟چه عددی می 
 عددی بین صفر و یک

a ی سوم آن با خودش برابر است؛ یعنی عددی است که ریشه aب(  a3 ، aتواند باشد؟چه اعدادی می 
 و صفر -1 و 1

aعددی مثبت است و   a (پ a3 ، aتواند باشد؟چه اعدادی می 
 تر از یکاد بزرگاعد

 عددی منفی باشد، نیز پاسخ دهید. aت( به موارد )الف( و )پ( برای حالتی که 
aباشد  -1کمتر از  منفی باشد و aاگر  a3                           اگرa  باشد  -1و  1عددی بین منفی باشد و a a3 

ی سوم، چهارم و پنجم خود وصل شده است. مشخص کنید هر رنگ هاای از محور بالا به ریشههای زیر نقطه( در هر یک از شکل3
 مربوط به کدام ریشه است؟

 
 چهارم= سبز های ریشه     ریشه پنجم= قرمز    ریشه سوم= آبی)الف( 

 

 
 ریشه سوم= سبز    ریشه پنجم= قرمز    چهارم= آبی های ریشه)ب( 

 
 ریشه پنجم= قرمز    پ( ریشه سوم= آبی)
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 ریشه پنجم= سبز پررنگ    رنگسوم= سبز کمت( ریشه)
 ای خالی را پر کنید.( جاه6

 باشند.می 81های چهارم عدد ریشه -7و  7الف( اعداد 
a4 ب( اگر  a3 باشد، در این صورت حاصل عبارت 16  را بیابید.5

4چون  16 a پس 2 32 بنابراین  2 5 13 
5 دانیم ( می9 161051 5  آنگاه ، 11  بین کدام دو عدد صحیح متوالی قرار دارد؟ 170000

161051  چون 170000 5پس 248832 5 511 161051 170000 248832 511یعنی   12 170000 12 
 را قرار دهید.»=« یا  »>« ، »<« لی یکی از علامت های ( در جاهای خا8

5 22 2  ( / ) ( / )5 30 1 0 1  ( / ) ( / )5 30 1 0 1  

/ /5 0 00001 0 1  ( ) ( )5 32 2  ( ) ( )5 42 2  
 برابر چه عددی است. 5 . اکنون با توجه به تعریف مشخص کنید a5( قرار دهید 7

 است. aبرابر با 

)aaبنابراین داریم   )5 )a ی درباره 5 )4  توان گفت؟چه می4
a( )4  است. aنیز برابر با 4
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 توان های گویا و عبارت های جبری: 3فصل 
 ام nۀ : ریشدومدرس 

ی ششم نیز عمل های دیگر مثلاً ریشهتوان برای ریشههای دوم، سوم، چهارم و پنجم گفته شد، می( مشابه آنچه که برای ریشه1
 است، کامل کنید. 46های عدد کنید. جدول زیر را که مربوط به ریشه

های ریشه
 هشتم

 ریشه هفتم
های ریشه

 ششم
 ه پنجمریش

های ریشه
 چهارم

 های دومریشه ریشه سوم

8

8
64
64

  7 64  
6

6
64 2
64 2

  5 64 ,4 464 64 364 4  
64 8
64 8

 

6اعداد  46های ششم عدد ریشه 6و 64 62 هستند؛ زیرا  -2و  2یا همان  64 ) و  64 )62 های هفتم ی ریشه. درباره64
 توانید بگویید؟چه می 46و هشتم عدد 

 یک ریشه هفتم و دو ریشه هشتم دارد. 46
 توان گفت؟چه می 46ام عدد n ی ی ریشهدرباره nاگر به طور کلی 

nبرابر است با  46ام عدد nهای گاه ریشهاگر عددی زوج باشد، آن nو  64 ام nی اشد آنگاه ریشهعددی فرد بnو اگر 64
nبرابر است با:  46عدد  64 

 ؟توان گفتچه میa امn های ی تعداد ریشه، دربارهnیک عدد مثبت باشد و a تر اگر در حالت کلی
n ام دارد که همان nیک ریشه  aفرد باشد  nاگر  a است و اگرn  زوج باشدa  دارای دو ریشهn  امn aوn a  .است 

 است تکمیل کنید. -46های مختلف عدد ی ریشه( جدول زیر را که درباره2
های ریشه

 هشتم
 ه هفتمریش

های ریشه
 ششم

 ریشه پنجم
های ریشه

 چهارم
 های دومریشه ریشه سوم

7  وجود ندارد 5 وجود ندارد 64 3 وجود ندارد 64 64  وجود ندارد 4
 شود.64برسد و مساوی  عددی زوجی وجود ندارد که به توان وجود ندارند؛ زیرا عدد 64های زوج ریشه
 ( بحث کنید. n)64ام n های ی ریشهدرباره
n های فرد برابر nبرای  -46ام nریشه   های زوج وجود ندارد. nبرای  -46ام nو ریشه است  64

 توان گفت؟چه میaامn ی ریشه باشد، دربارهnیک عدد منفی و  a اگر 
n های فرد برابر nبرای  aعدد ام nریشه  a  و ریشه استn عدد امa  برایn .های زوج وجود ندارد 

 

 ( جدول زیر را کامل کنید.3

4ی چهارم دارای دو ریشه 11 81 4و  3 81  است.3
a

n

81
4

   aی دارای دو ریشهn امn a وn a .است  nزوج 

a 0 
3دارای یک ریشه سوم  121 125  است. 5

a

n

125
5

  a  دارای یک ریشهn ،امn a .است  nفرد 

a ندارد. چهارمریشه  -14

n

16
4

 زوجn  ام وجود ندارد.n ی ریشه  

a 0 
3دارای یک ریشه سوم  -22 27  است. 3

a

n

27
3

  a دارای یک ریشهnامn a .است  nفرد 
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 دست آورید:( حاصل هر عبارت را به1
 8 256 2 7 128 2  5 32 2  3 125 5  

5 1
32

1
2

  4 16 2  4 625 5  9 1 1  

6 0 0  1 1  / /3 001 00 1  7 128 2  
x دانید که ( الف( می2 x2 ی درباره x4  زنید؟ چه حدسی می4

x x4 4  
 ی چند عدد آزمایش کنید.درستی خود را درباره

 ( ) ( ) 44 4 44 43 3 5 5 4 4 
 ب( کدام یک درست محاسبه شده است؟

) نادرست )66 2 5درست 2 53 )نادرست  3 )44 3 3  

)درست )66 2 )درست  2 )55 3 )درست 3 )44 3 3 

n زوج باشد، n پ( به طور کلی اگر  na aو اگر n باشدn na a. 
 وی زیر همیشه درست نیست!ت( مثالی ارائه دهید که نشان دهد تسا

n nn na a( )  
a اگر  nو 1 )باشد، آنگاه  6 )6 )اصلاً وجود ندارد در حالی که 61 )66  است. 1برابر با   1

 برقرار است؟ nو  aث( در قسمت )ت( تساوی به ازای چه مقادیری برای 
a  صورتی که داشته باشیم؛در  nو nو 0 2  

 در سال نهم دیدید که:
b :aو  aبرای هر دو عدد مثبت  b ab      برای هر دو عددa  وb :a b ab3 3 3  

aی ی بالا دربارهآیا رابطه b4  باشد؟ مثال بزنید.نیز برقرار می 4
 , ,4 4 4 416 2 625 5 16 625 10000 10 

 باشند. نامنفی bو  aیک عدد زوج است، باید  6با توجه به این که 

 
4 4

4 4 4
16 81 2 3
16 161 818

6
6

 

a ی درباره b ab5 5  توان گفت؟چه می 5
 خیرحتماً باید مثبت باشند؟  bو  aآیا 

 منفی ارائه کنید و نشان دهید تساوی همواره برقرار است؟ bو  aمثبت و مثالی از  bو  aمثالی از 
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 ( ) ( )

( )

5 5 5 5

5 5

5 5 5 5

5 5

32 243 32 243 7776 6
32 243 2 3 6

32 243 32 243 7776 6
32 243 2 3 6

 

 ( آیا 1
3 و  532  بلهبا هم برابرند؟  52

ی درباره
44 )و 2 )44 )خیر، برابر نیستند، زیرا  توان گفت؟چه می  2 )4  تعریف نشده است. 42

 ( با توجه به اینکه:2

 
n n na b ab

3 55 5 5 5 32 2 2 2 2
 

 ی ( درستی رابطه3
m

k kma aهای مختلف به را با مقداردهیk ،m  وa  اگر( .بررسی کنیدk  ،زوج باشدa ).باید مثبت باشد 
k k k k k km ma a a a a a a a( )  

k ma( ) k ma m a k 
( )2 34 8  2 34 8  3 6 2 

( )3 527 243  3 527 243  1 -22 3 
 

 ( جدول زیر را کامل کنید.1

( )4 42 2 2 2  
n

a

4
2

  a 0  
n زوج 

n na  
( ) ( )44 2 2 2 2  

n

a

4
2

 a 0 

3 32 2 
n

a

3
2

  a 0 
n فرد 

( )33 2 2 
n

a

3
2

  a 0 
 گیرید؟ای از جدول بالا میچه نتیجه

nهای زوج nگیریم که برای می نتیجه na a  و برایn  های فردn na a  
 
 
 
 

 

 



 امnۀ ریش: دومدرس  | 3فصل |  پایه دهم ریاضیگام به گام 

 4 

 

  
 

 

 

 کنید. ( جدول زیر را کامل2

( )4 4 416 2  
n

a

4
16

  a 0  
n زوج 

n na( )  
)تعریف نشده )4 416  n

a

4
16

 a 0 

( )3 3 38 2 8 
n

a

3
8

  a 0 
n فرد 

() )(3 3 38 2 8 
n

a

3
8

  a 0 
 گیرید؟ای از جدول بالا میچه نتیجه

nهای فرد nگیریم که برای می نتیجه na a( aاگرهای زوج  nو برای  ( n باشد، 0 na a( )  
 

 امnریشه دوم: تمرین درس 

85صفحه 
 قرار دهید. های < یا > را در الف( یکی از علامت( 1

/ /30 25 0 125 ( / ) ( / )2 30 5 0 5 
a0 ب( وقتی   قرار دهید.های مقایسه را در یکی از علامتاست، 1

a a3  a a2 3  
a ( فرض کنیم 2  علامت مناسب را قرار دهید.است، در 1

a a5 11  a a3 5  
a a3 5  a a2 3 

nی )اگر( با توجه به تعریف ریشه3 a b  آنگاهnb a  نشان دهید برای هر عدد ،)a  و هر عدد طبیعیn  به شرط با معنا بودن(
 رادیکال( رابطه زیر برقرار است:

n
n a a  

n اگر a b صورت در این nb a  پس داریم؛ .nn nb a a( )  
nآیا تساوی( 6 nn a b a b   برقرار است؟n  بگیرید و به جای  1یا  6، 3را برابرa  وb .مقدارهای عددی بدهید 

 رار نیست.خیر، این رابطه برق

n

n

n

3 3

3 3

4 4

4 4

5 5

3 5

27 8 35 33
27 8 3 2 5
16 1 17 24
16 1 2 1 3
32 1 33 25
32 1 2 1 3

  

 ( عددهای زیر را مانند نمونه محاسبه کنید.1

 
3

33 3
3
1 1 15 55 55
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 5 45 475 4
5 4

11 1 1 1 1
2 2 32 3

2 3128
 

 عددهایی قرار دهید؛ به طوری که: nو عدد طبیعی  bو  a( به جای 4

 تساوی الف(
n

n
n

a a

b b
 برقرار باشد.  

,
4

4
4

16 2 16 2
81 3 381

  

تساوی ب( 
n

n
n

a a

b b
 اند.(هر دو مثبت bو  aزوج است،  nبرقرار نباشد. )وقتی 

 
4

4
4

16 16
81 81

,تعریف نشده است :
4

4
4

16 2 16
81 3 81

  

 



 

 
 

 

 

 توان های گویا و عبارت های جبری: 3فصل 
 توان های گویام: سودرس 

 
 06 صفحه   فعالیت

 های کسری زیر را در صورت امکان به شکل رادیکال بنویسید.( توان1

4
1
44 4 

1
23 3 

1
332 2 

)تعریف نشده است. )
1
53 

1
25 5 7

1
75 5 

)تعریف نشده است. )
1
45 4

1
481 81 4

1
46 6 

 

 درست است؟ ( کدام2

5درست است. 32 )درست است. )ب2 )
1
532  )الف2

 
 06 صفحه   فعالیت

 دار را در صورت امکان به شکل رادیکال بنویسید.اکنون شما اعداد توان

2الف(
2
5 55 2ب(  5

2
7 73 3پ(  3

3
2 22 2 

ت(
2

76( 4ث( تعریف نمی شود(
1
416 ج(  16

2

33(  تعریف نمی شود (

 های زیر را مانند نمونه به صورت رادیکالی بنویسید.( تساوی1

 
5

4 4 4 4 45 4 443 3 3 3 3 3 3 3 
2

5 253 3 
 5 5 5 57 5 2

7
5 44 4 4 4 16  5

1
54 4 

( )
1
3 33 34 2 24 2 2 3 2 322 33

2 3
3 22 2 2 2 2 2 2 2 2 4 

3 33 3 3
1

2 3
2

5 5 5 55 5 3
3
8 86 6 44 4

1

3 4

3

4

1

1 166 16 2 2( )( ) 3 34

4

3 5 55 5 
 ها را در صورت امکان به شکل توان کسری بنویسید.رادیکال( 2

3 1 1 
2

3 2 37 7 
5

5 22 2 
2

7 2 73 3 
5

5 5 522 2 
1

3 33 13 3 327 (( ) ) ( ) 5 55

1 1 6

6564 26 24 ( ) ( ) 
1
55 19 19 

 های زیر را کامل کنید.( جدول3

a
2
3 a

1
2 a0 a 3 a3 a 0 

2
3 235 5 

1
25 5 1 

3
1
5

 35 a 5 
 

 
 01صفحه   کار در کلاس



 

 
 

 

 

a
2
3 a

6
3 a

1
2 a0 a 3 a3 a 0 

تعریف 
) شودنمی )25 25 

 تعریف 
 شودنمی

1 
( )3

1
5

 ( )35 a 5 

m( با استفاده از نمای کسری نشان دهید که 1 n nma a( است. تساوی را کامل کنیدa 0.) 

mm n n n m mnmna a a a a( )
1 1 1 1

 
4ی زوج همواره عددی مثبت است. مثلاً ( دبیر: به خاطر دارید که حاصل یک رادیکال با فروجه2 81 3 

naبه علاوه در تعریف نمای کسری 
1

)عددی مثبت فرض شود. اکنون  aباید  )44  را به دست آورید.3
 های طبیعی عوض کنیم، چه اشکالی دارد؟ها را مانند تواننسترن: اگر جای توان

 دهم؛ خودت اشکال را پیدا کن!دبیر: این کار را انجام می

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

41 1 1 24 4 14 4 4 43 3 3 3 3 3 

)ام. ما حق نداریم بنویسیم نسترن: فکر کنم متوجه اشکال کار شده )
1
naچون در تعریف 43

1
 باید مثبت باشد. aگفتیم 

 دبیر: آفرین، کاملاً درست است. حالا چه کار کنیم؟
)حمیده: بهتر است اول   را حساب کنیم، یعنی: 43(

( ) 444 3 81 3 
عددی زوج است از الگوی زیر نیز  4گونه که قبلاً گفتیم چون توانید هماندبیر: آفرین حمیده، جواب شما درست است. البته می

 استفاده کنید.

( )44 3 3 3 
 کامل کنید.ها را ی قبل، تساویدر صفحه 1( با توجه به فعالیت 3

)         الف( ) ( )
1 1 1 1 1

3
1

3 2 622 3 3 2 35 5 5 55 5 

)          ب( ) ( ) 5
1 1 1 1 1 1

7 5 77 75 5 35 5 74 4 4 4 44 

aپ( اکنون برای هر عدد  rدرستی تساوی  sو  r،به ازای هر دو عدد گویای غیر صحیح 0 s rsa a( rرا برای (
1
sو  4

1
2 ،

 تحقیق کنید.
1

3
1 1 1 11

43 3 32 12 44 4 1aa aa aa( ) ( ) 
 
 

      
 های گویاتوان: سومتمرین درس 

 26صفحه 
      

 
 01صفحه   فعالیت
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 های کسری زیر را به صورت رادیکال بنویسید.( هر یک از توان1

) )( (
11 2

2 3 3 3224 44 3
3
7 74 4 2

1
25 5 3 33 3 3

1
2 3

2
3 3 3 33 3 2

1
2 1616 4 

 3 3 32
2
3 4 16 2 24 2

1
23 3  

a a
2
7 7 2 

2

1
217 1

17
 ( ) ( )5 2 5 2

2
5 2 5 25 532 23 2 22 4 5

1
5 1

32
32 1

2
 

ی عدد توان کسری بنویسید. توجه داشته باشید که نمای کسری وقتی معنا دارد که پایهها را به صورت ( هر یک از رادیکال2
 مثبت باشد.

a a7
1
7 a a

4
5 4 5 a a

2
3 2 3 

55 10
10

22 4 n na a2
2

 a a4 3
3
4 

 دانیم:می( 3

a a a a a a a a a( )
2 1 1 4 1

6 123 32 4 46 3 12 12 3 

knآیا تساوی  nkm ma aقرار است همواره برa( 4، 2اند نتیجه بگیرید که هر سه عدد طبیعی kو  nو  m؟ 0( 6و 22 32 
 برابرند. 

aبا توجه به اینکه  است، بله درست است، زیرا:  0
km m

kn na a 

زیرا
3 2 1

6 43 26 4 22 2 2 2 2 2 

a( فرض کنیم 4 64 ،r
1
2

sو  
1
3

مقدارهای عددی  
r

s

a

a
rو   sa.را محاسبه و با هم مقایسه کنید 

r s a, , ,

1
1 1 12
2 3 6

1
3

1 1 64 864 2 64 64 22 3 4
64 

 حاصل هر دو با هم برابر است.

انتخاب کنید و بار دیگر مقدارهای  sو  a ،rاکنون خودتان، مانند نمونه سه مقدار دیگر برای 
r

s

a

a
rو  sa را محاسبه و با هم

 گیرید؟ای میتوانید از ماشین حساب کمک بگیرید. چه نتیجهمقایسه کنید. می
1

1 1 2 1
2

2 6 6 3

1

6

2
2 1 1

3
3 3 3

1

3

1
1 1 1

2
2 4 4

1

4

1 1 64 8
64 4 64 64 64 4

2 6 2
64

2 1 27 9
27 3 27 27 3

3 3 3
27

1 1 625 25
625 5 625 625 5

2 4 5
625

r s a

r s a

r s a

, , ,

, , ,

, , ,
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در نتیجه داریم 
r

r s

s

a
a

a
  

 ( حساب کنید.5
44 4 281 3 3 3 3 3 6

6 26 44 63 5 5 
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 های جبریهای گویا و عبارتتوان: 3فصل 
 های جبریدرس چهارم: عبارت

 توانید بگویید چرا به تساویاید. میهای جبری آشنا شدهدر سال گذشته با برخی از اتحاد
a b a ab b( ) ( )2 2 22 1  

 شود؟اتحاد گفته می
 قرار گیرد، درست است. bو  aچون این تساوی به ازای هر عدد حقیقی که به جای 

دست آورد. برای مثال اگر را در دو طرف با هر دو عدد دلخواه جایگزین کرد و برای دو طرف یک عدد به bو  aتوان در حقیقت می

 a
1
5

b و   اختیار شود.  3

( ) ( )

( )

2 2 2

2

1 1 13 2 3 35 5 5
16 1 6 256 25695 25 5 25 25

  

 آوریم:قرار دهیم به دست می b ،-b( به جای 1ی )یا اگر در رابطه
a b a ab b( ) ( )2 2 22 2  

 نویسیم:( را با هم می2( و )1گاهی هم دو اتحاد )
a b a ab b( ) ( )2 2 22 3  

 توانید اتحادهای دیگری به دست آورید.اکنون شما می
a ی ( با محاسبه1 b( تکمیل  آید که به اتحاد مکعب مجموع مشهور است. جای خالی را در محاسبهدست میاتحاد دیگری به 3(

 کنید. 

a

a b a b a b

a a a b a b ab b b a a b ab ba b

( ) ( ) ( )

( )a b ( )b2 2 3 2 2 2 2 3 3 2 2

3 2

32 2 2 3 3
  

 آید.که با جمع جملات متشابه در دو طرف دوم اگر درست عمل کرده باشید، به صورت زیر در می
a b a a b ab b( )3 3 2 2 33 3 

 تبدیل کنیم و اتحاد دیگری به دست آوریم: b–را در سرتاسر اتحاد فوق به  bتوانیم می

 a b a a b b

a b aa b ab

( ) ( ) a( b) ( )

( ) b

3 3 2 2 3

3 3 32 23 3
3 3 

a ( یکبار دیگر 2 b(  ( محاسبه کنید.2ی )را از راه دیگر و با استفاده از اتحاد مربع تفاضل، یعنی اتحاد شماره 3(

 a b a

a a

b a b

a b a b ab bab

( ) ( ) ( )

( )( )b2 2 3

2

3

3

2 22 3 3
 

 ی فوق را بنویسیم، مثلاً: گانه 4اگر ابتدا طرف دوم هر یک از اتحادهای ( 3
 a a b ab b a b a b a b( )( )( ) ( )3 2 2 33 3 4 
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a گوییم عبارت سمت چپ؛ یعنی می a b ab b3 2 2 33 ایم. هر یک از را به حاصل ضرب  سه عبارت سمت راست تجزیه کرده 3
a عبارتهای  b ( یک عامل یا شمارنده تجزیه می4را در )های تجزیه مساوی نباشند.نامیم. ممکن است عامل 

 

 های زیر را به دست آورید و ساده کنید.( حاصل عبارت1
ba ab b a b

a a b ab ba ab b

a b a ab b a a b ab

a b a ab b a b

( )( )

( )( )

2 2 3 3 3

3 2 2 2 2 3

2 2 2 2 2

32 2 3
  

a های ، عبارت1( با استفاده از پرسش 2 b3 aو 3 b3  و اتحادهای جدیدی به دست آورید. را تجزیه کنید3

 
a b a b a ab b

a b a b a ab b

( )( )

( )( )

3 3 2 2

3 3 2 2 

 های زیر را مانند نمونه تجزیه کنید.( عبارت3
x x x x x x x x( ) ( )[( ) ] ( )( )3 3 3 2 2 28 27 2 3 2 3 2 2 3 3 2 3 4 6 9  

 

x x x x

x x x x

x x x x

x x x x x x

x

xx x

x

x

( )( )

( )( )

( )( )

( ) ( )( ) ( )( )( )

3 3 2

3 3 2

3 3 2

2 3 3 2 4 2 4 2

3

3

3

6

1 1 1
2 2 2 4
5 5 5 25
1

1
8
125
1 1 1 1 1 1

 

 های مضرب و شمارنده را در حساب اعداد به خاطر دارید:واژه

12 3 4  
های دیگری نیز شمارنده 12نامیم. را مضرب هر یک از این عددها می 12و عدد  12ی عدد را یک شمارنده 4و  3هر یک از عددهای 

 و ... 11و  9و  6و همچنین هر یک از عددهای  3های دیگری دارد، از جمله خود عدد مضرب 3. عدد 12دارد، از جمله خود عدد 
 مشابه این در اتحاد مزدوج

a b a b a b( )( )2 2  
a های هر یک از عبارت b  و a bی یک شمارنده a b2 aاست. همچنین 2 b2 aهم مضرب 2 b و هم مضربa b.است 

aآیا  bمضرب دیگری دارد؟ 
a هایی که در تجزیه آنها عامل بله، تمام عبارت b وجود دارد، مضربa b :است، مانندa b b( )( )28 1  

های جبری دیگر )و یا عبارت در عددهای صحیح و یا عبارتای، از ضرب آن های هر عبارت جبری و یا یک چند جملهمضرب( 1
 آیند:همزمان در هر دو( به دست می

a...... و  b a b( )( aو ( b( aو   4( b a b( )( aو 2( b( aو  2( b  های : بعضی از مضربa b. 
aهای بعضی از مضرب b.را بنویسید 

 a b a b, ( ) ,...3 3 3 
a( دو عبارت بنویسید که 2 bشمارنده هر یک از آنها باشد؟ 

 a b a b( ) ,2 2 2 
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a327 ( عبارت 3  هاست؟کدام یک از عبارت مضرب1
aالف( 1   )بa3 1   )پa a29 3 1   )تa3 1  

aدانیم می a a a( )( )3 227 1 3 1 9 3  های ب و پ درست است.بنابراین گزینه 1
a نکته: عبارت  b( aیک مضرب 3( bتوانند عدد صحیح باشند.شود. ضرایب عددی فقط میمحسوب نمی 

 های زیر گویا هستند؟کدام یک از عبارت( 4

xالف( 

x2
3 xب(  گویا است 7

x

3

3
1
1

x3پ(  گویا است  xت(  گویا نیست 1 x3 2  گویا نیست 1

 گردد. )مقدار ندارد.(شود، تعریف نمینکته: یک عبارت گویا به ازای مقدارهایی از متغیر که مخرج آن صفر می
 شود؟تعریف نمی x( عبارت گویای زیر به ازای چه مقدارهایی از 1

x x x2
1 1 1
1 1 4

  

xبه ازای  xو 1 xهای شود زیرا این دو عدد، عبارتتعریف نمی  1 xو  1  کنند.که در مخرج هستند را صفر می 1
 و ساده کنید.( حاصل کسرهای زیر را به دست آورید 6

x x x

xx xx x

1 2 2 31 2 3 3
1

2
111 1

  )الف

x x x

x x x

x

x x x

x

( )( )( )( ) ( ) ( )2 2 2 2

42 2
1 11 1 1 1

1 1 1
1 1

1
1 1

1
 )ب 

x x x x x x x x x x

x x

3 2 3 2 2 2 3

4 4
1 1 1 1 2 2 2

1 1
  

 ( صورت و مخرج هر کسر را تجزیه و عبارت را ساده کنید. )جاهای خالی را پر کنید.(1
x x x x x

x

x

x x

( )( )

( ) ( )( )

2 23

3 23
1 1 1 1

1 11
x  )ب  x x x x

x

x

x x x

( )( )

( )

6

4 2

2 4 2 4 2

2 2 2
1 1

2
1

1
1

1 1
 )الف

 x

x x x

x

x ( )( )

2

2

2

4 2 2
1 1

1
1
1 1 1

 )پ 

y y y y yy y y y y y

y y y y yy y y yy y

( ) ( )( ) ( )( )

( ) ( ) ( )

6 2 4 2 2 4 2

2 2

7

23 2
1 1 1 1 1
1 1 1

 )ت 

y y y yy y y

y y y yy

y y y y

y

y

y y

( )(y ) ( )(y )

( )

( )( )

( )

( )(y )

( )

4 2 2 25 3 2

2

212 4 3 2 2 3 212
8 2 8 28 16

3
8 2  )ث 8

 ( در اتحاد 2
a a a a( )( )3 21 1 1  

a قرار دهید  x3  کنید:و حاصل را بازنویسی 2

 
x x

x xx

x

x

x( ) ( ( ))

( )

3 32 3 2

32 2

3 32 2 2

3 34 2

1 11

1 11
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هایی ضرب کنید که عبارت مخرج تبدیل به های گنگ: صورت و مخرج کسرهای زیر را مانند نمونه در عبارت( گویا کردن مخرج3
 یک عبارت گویا شود.

 x x x x

xx x x x

( )

( )(( ) )

3 3 3 32 2 2 4 2

23 3 3 32 2 2 2 2
11 1

11 1 1
 

 

 

x

x
x

x

x y

x x x x

xx x x

x x

xx x

x x

xx x

x y x y

x yx y x y

x y x y x y x y

x yx y x y

x y x y x xy y

x y x

x y

x y

x y

x yy

( )

( )( )

( )( )

( )( )

( )( )

( )( ) ( )( )

(

( )

)( )

( )( )

( )( )

3 33 32 2

33 323
1 1

11 1

1

1
1

1 1
1

1
1

1
11 1

1 1
11 1

1

2
x y

 

 های جبریعبارت: سومتمرین درس 

76صفحه 
 های گویا( تجزیه کنید.ها را تا حد ممکن )به عبارت( هر یک از عبارت1

)الف x y x y x y x y x xy y x y x xy yx y ( ) ( ) ( )( ) ( )( )( )( )3 2 3 2 3 3 3 3 2 2 26 26   
)ب x y x y x y x y x yx y x y( ) ( ) ( )( ) ( )( )4 4 4 2 2 2 2 2 2 2 2 2 24   
x)پ y2 2  تجزیه نمیشود. 

 ( مخرج کسرهای زیر را گویا کنید.2

)الف x xy y x xy y

x yx y xx y xy y( )( )

3 32 2 2 23 33 3

33 33 2 233 3

1   

)ب x

x

x

x

3 3

3

2

2
2 41
8   

)پ x xy y x xy y

x yx y xx y xy y( )( )

3 32 2 2 23 33 3

33 33 2 233 3

1   

)ت x

xx x

xx x x x

x x x x

( )2 11 5 3 1 5
1 1 1

1 2 5
11 1 1   
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ها را ذهنی توان به صورت ذهنی حساب کرد. مانند نمونه، بقیه ضربها میاستفاده از اتحادهای عددی را با ( بعضی از ضرب3
 انجام دهید.

)الف ( )( ) 216 14 15 1 15 1 15 1 224   
)ب ( )22 100 5 10000 1000 25 1105 1025   
)پ ( )22 1000 7 1000000 14000 49 1011007 4049   
)ت ( )22 100 1 1000000 3000 300 199 970299   

 کنید. ( کسرها را گویا و سپس به یک کسر تبدیل4

x x x x xx

x x x x
x x x x x x

x

x x x x
( )( ) ( )( )( )

( )( ) ( )( )( )

4 8 4
4

4

8

8 4

1 1 1 1 11 1
1

1 1 1 1
1 1 1 1

1 1 1
2 1 1 1 1 1

1

  

a( عبارت 1 b a b6 6 3 32  را تجزیه کنید. 3
 باشد یعنی: -3عدد b3 بایست ضرایبتوضیح: این سؤال را اگر بخواهیم به صورت ضرایب صحیح تجزیه کنیم می

a b a b a b b a b

a b b a b

a b a b b a b

a b a b b

a b a b

( )

( )( ) ( )

( )[ ]

( )[ ]

6 6 3 3 6 6 6 3 3

6 6 3 3 3

3 3 3 3 3 3 3

3 3 3 3 3

3 3 3 3

3 2 2 2
2

2
2

3

  

 شود یعنی:سؤال بخواهیم آنها را تجزیه کنیم ضریب گنگ ایجاد میاما اگر بدون تغییر 

 
a b a b a a b b b

a b b

a b b a b b

( )

( )( )

6 6 3 3 6 3 3 6 6

3 3 2 6

3 3 3 3 3 3

2 2 2 3
3
3 3

 


